热力学第一定律

一、选择题
1. 理想气体向真空作绝热膨胀。
 (A) 膨胀后，温度不变，压强减小;

(B) 膨胀后，温度降低，压强减小;

(C) 膨胀后，温度升高，压强减小;

(D) 膨胀后，温度不变，压强不变。            

2. 氦、氮、水蒸气（均视为理想气体），它们的摩尔数相同，初始状态相同，若使它们在体积不变情况下吸收相等的热量，则

  (A) 它们的温度升高相同，压强增加相同;

(B) 它们的温度升高相同，压强增加不相同;

(C) 它们的温度升高不相同，压强增加不相同;

(D) 它们的温度升高不相同，压强增加相同。    
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3. 如图所示，一定量理想气体从体积
[image: image76.bmp]膨胀到体积
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分别经历的过程是：A→B等压过程；A→C等温过程；A→D绝热过程。其中吸热最多的过程

(A) 是A→B ;

(B) 是A→C ;

(C) 是A→D ;

(D) 既是A→B，也是A→C，两过程吸热一样多。 
[image: image22.wmf]C

4. 一个绝热容器，用质量可忽略的绝热板分成体积相等的两部分。两边分别装入质量相等、温度相同的H
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和O
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。开始时绝热板P固定，然后释放之，板P将发生移动（绝热板与容器壁之间不漏气且摩擦可以忽略不计）。在达到新的平衡位置后，若比较两边温度的高低，则结果是：

(A) H
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比O
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温度高;

(B) O
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比H
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温度高;

(C) 两边温度相等, 且等于原来的温度;

(D) 两边温度相等, 但比原来的温度降低了。       

[image: image23.wmf]D

5. 如图所示，一绝热密闭的容器，用隔板分成相等的两部分，左边盛有一定量的理想气体，压强为
[image: image9.wmf]0
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，右边为真空。今将隔板抽去，气体自由膨胀，当气体达到平衡时，气体的压强是
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6. 1 mol的单原子分子理想气体从状态A变为状态B，如果不知是什么气体，变化过程也不知道，但A、B两态的压强、体积和温度都知道，则可求出：

(A) 气体所作的功;           (B) 气体内能的变化;

(C) 气体传给外界的热量;     (D) 气体的质量。   

二、填空题

1. 一定量的理想气体处于热动平衡状态时，此热力学系统不随时间变化的三个宏观量是              ，而随时间不断变化的微观量是                  。
2. 不规则地搅拌盛于良好绝热容器中的液体，液体温度在升高，若将液体看作系统，则：

(1) 外界传给系统的热量            零；

(2) 外界对系统作的功              零；

(3) 系统的内能的增量              零。

[image: image24.wmf]p

（填大于、等于、小于）

3. 处于平衡态A的热力学系统，若经准静态等容过程变到平衡态B，将从外界吸收热量416 J；若经准静态等压过程变到与平衡态B有相同的温度的平衡态C，将从外界吸收热量582 J。所以，从平衡态A变到平衡态C的准静态等压过程中系统对外界所作的功为        。
4. 常温常压下，一定量的某种理想气体（可视为刚性分子自由度为i），在等压过程中吸热为Q，对外界作功为A，内能增加为△E，则
[image: image15.wmf]Q

A
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5. 刚性双原子分子的理想气体在等压下膨胀所作的功为A，则传递给气体的热量为        。

[image: image25.wmf]A

6. 1 mol的单原子理想气体，从状态
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变化至状态
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，如图所示。此过程气体对外界作功为        , 吸收热量为          。
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三、计算题
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1. 汽缸内有2 mol氦气，初始温度为27℃，体积为20 L(升)，先将氦气等压膨胀，直至体积加倍，然后绝热膨涨，直至回复初温为止．把氦气视为理想气体．试求：                                                    

    (1) 在p―V图上大致画出气体的状态变化过程．                

    (2) 在这过程中氦气吸热多少？                                

    (3) 氦气的内能变化多少？                                    

(4) 氦气所作的总功是多少？                                   
(普适气体常量R=8.31 
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2.  0.02 kg的氦气(视为理想气体)，温度由17℃升为27℃．若在升温过程中，(1) 体积保持不变；(2) 压强保持不变；(3) 不与外界交换热量；试分别求出气体内能的改变、吸收的热量、外界对气体所作的功．(普适气体常量R =8.31 
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3. 一定量的理想气体在p ~V图中的等温线与绝热线交点处两线的斜率之比为0.714，求其定容摩尔热容。
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